
Verbale n.2 collegio del 17 novmbre 2023 

Si comunica che il Collegio Docenti del CPIA di Pavia viene convocato con modalità a distanza per il 

giorno venerdì 17 novembre 2023 alle ore 10.00, con il seguente ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione del verbale precedente; 

2. Approvazione progetti; 

3. Organizzazione corsi per studenti quindicenni analfabeti; 

4. Approvazione del programma annuale delle attività; 

5. Aggiornamento PTOF; 

6. PNRR per CPIA 

7. Progetto animatore digitale 

8. Bando per l’erogazione di borse di studio per il conseguimento di patenti professionali per gli 

studenti iscritti al CPIA 

9. Varie e eventuali 

Presiede e funge da verbalizzatore il Dirigente Scolastico Daniele Stefano Bonomi. 

Risulta assente il docente Molteni. 

Il Dirigente dopo aver effettuato l’appello e verificato la presenza di  34 docenti su 35 dichiara che la 

riunione è valida e  si procede alla discussione dei punti all’ODG. 

1. Lettura e approvazione del verbale precedente; 

Viene approvato a maggioranza. Astenuti i docenti : Spinetta, Codazzi, Rucchetta, Iori, Rambaldo, 

Morandi. 

delibera n.1 

2. Approvazione progetti; 

Vengono presentati e discussi i progetti, come da tabella allegata. 

Il prof. Codazzi presenta una mozione d’ordine per richiamare l’obiettivo della presentazione dei 

progetti come innovazione della didattica e non come semplice integrazione della stessa. 

Con 2 astenuti e 3 contrari la mozione viene approvata a maggioranza. 

delibera n.2 

A questo punto si decide di votare tutti i progetti in una unica delibera. 

Con 10 astenuti i progetti vengono approvati a maggioranza. 

delibera n. 3 

3. Organizzazione corsi per studenti quindicenni analfabeti; 



Il Dirigente espone le problematiche relative agli studenti quindicenni analfabeti che chiedono 

l’iscrizione ai corsi del CPIA. Da normativa questi studenti non possono iscriversi all’alfabetizzazione, 

ma devono essere inseriti nei corsi di ex licenza media. Il fatto che questi studenti non parlano 

correttamente l’italiano, però, rende difficile per loro seguire con profitto i corsi. 

Dopo diversi interventi che riprendono la normativa vigente, ricordando che l’iscrizione dei 

quindicenni non è obbligatoria, ma in deroga da una convenzione dell’USR , si conviene di verificare 

singolarmente i requisiti degli studenti senza procedere ad accoglienze generalizzate. 

Il Dirigente informa il collegio che a Voghera con la Referente Casarini è stata predisposta una lettera 

da inviare ai dirigenti delle scuole medie per spiegare la procedura corretta relativa al passaggio dei 

quindicenni al CPIA. Si stabilisce di condividere la lettera con tutti i docenti al fine di verificarne il 

contenuto per poi utilizzarla come modello. 

4. Approvazione del programma annuale delle attività; 

Viene approvato all’unanimità. 

delibera n.4  

 

5. Aggiornamento PTOF; 

Viene approvato all’unanimità. 

delibera n.5 

6. PNRR per CPIA 

Viene approvato all’unanimità. 

delibera n.6 

7. Progetto animatore digitale 

Il Dirigente fa notare che entro la fine del mese di novembre 2023 è necessario completare la 

documentazione per il progetto di animatore digitale, da inviare al ministero. 

Il prof Duminuco rassicura che in settimana si recherà in segreteria a completare quanto necessario. 

8. Bando per l’erogazione di borse di studio per il conseguimento di patenti professionali 

per gli studenti iscritti al CPIA 

Viene visionata la documentazione inviata dal Ministero relativa a questo bando. 

Il Dirigente chiede ai docenti di farsi promotori e di informare gli studenti interessati della possibilità 

offerta loro. 

Viene approvato all’unanimità. 

delibera n.7 

9. Varie e eventuali 

Viene sollevata la questione del contributo volontario da richiedere agli studenti.  



Il Dirigente, dopo aver ricordato che la richiesta del contributo volontario fa parte di una prassi 

seguita dal CPIA dalla sua nascita, da 10 anni a questa parte, fa presente che il contributo è 

necessario per coprire le spese di assicurazione, per l’acquisto dei libri, per le fotocopie e il materiale 

di cancelleria che la scuola fornisce agli studenti. 

Di fronte alle affermazioni di alcuni docenti che contestano la legittimità di tale contributo e 

affermano di non essere intenzionati a richiederlo, contravvenendo a quanto indicato in una recente 

circolare, il Dirigente ricorda che il versamento risponde a quanto previsto dalla legge ed è stato 

definito a suo tempo dal consiglio di istituto. Per modificarne l’importo è necessaria una nuova 

delibera, in caso contrario viene applicata la normativa vigente. 

Il Dirigente afferma inoltre che come non vi è alcun obbligo di versare il contributo, così non vi è 

alcun obbligo da parte della scuola di acquistare libri e altro materiale da fornire ai corsisti, per cui 

chiede ai docenti coordinatori di verificare quali studenti non hanno versato e, se questi non pagano, 

di non fornire loro il materiale. 

Di fronte alle lamentele per la necessità di effettuare fotocopie quotidiane ai corsisti, il Dirigente 

afferma che il compito del docente è quello di fare lezione, non di fare fotocopie, per cui non è 

necessario utilizzare questo strumento, ma sarebbe meglio fare scrivere dettati o copiare dalla 

lavagna, soprattutto per fare esercitare gli studenti con difficoltà. 

In fine il Dirigente fa  presente che qualora non vi fossero dei versamenti regolari del contributo 

volontario, tutte le forniture didattiche del CPIA verrebbero sospese, in quanto non vi sono altre voci 

di bilancio da cui attingere.  

Non essendovi ulteriori punti da discutere, si conclude la riunione alle ore 13:00 

 

Il Dirigente Scolastico del Cpia di Pavia - Verbalizzatore 

(Ing. Daniele Stefano Bonomi) 

Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi Dlgs 39/93 art.3 c. 2 

 


